40年!两代人接力守住徽韵记忆

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 熊俊焜 詹伟伟) 清晨的阳光洒在 合肥蜀山区四季 花海的绿意上,毗 邻的皖南民俗博 物馆内,馆长胡旭 仔细地擦拭起一 件明代傩戏面 具。在很多人眼 里这可能是不值 钱的"破烂",但却 是父亲胡必彪半 辈子的守护与期 盼,"父亲用40年 翻山越岭,把这些 散落在民间的'宝 贝'一一收集起 来;如今接力棒到 了我手上,我要做



的,是让它们在新一代人心里'活'起来。"

一件"破烂"开启40年守护

上世纪80年代初,胡必彪还是池州石台县 珂田乡文化站的一名年轻干事,一次下乡走访, 他在农户家的墙角发现了一件形似哑铃的竹编 器具。

"老乡说这叫'懒人篓',是祖辈做豆腐时省力的巧具。"这件凝聚着古人智慧的老物件瞬间点燃了胡必彪的激情,"别人都说是'破烂',可在我看来,这些民俗文物都藏着咱们的根,是宝贝啊!"

从那以后,皖南山村的崎岖山路上,多了一个背着行囊、四处寻觅的身影。木犁、蓑衣、水车、婚床……这些都让他视若珍宝。

40年间, 胡必彪的足迹遍布皖南山山水水, 留下了太多刻骨铭心的故事。

"最难忘的是去东至县收那架揉茶机。"如今已年过七旬的胡必彪回忆,那架揉茶机重达3000多斤,静静躺在不通公路的高山上。没有大型设备,父子俩就靠着一把手锯、一把榔头,一点点将机器拆解成零件。当时正是酷暑,父子俩的衣服被汗水浸透了又晒干,来回几十里的山路,三轮车的轮胎都快磨平了。

"累是真累,但想着能把这老物件救下来, 心里就甜。"老人笑着说。

老物件在新时代"活"起来

在胡旭的童年记忆里,父亲的四十载光阴,都用在了"翻山越岭收老物件"上。曾经有一次,为了一张清代雕花婚床,父亲往休宁的深山

里跑了七趟,每一次都失望而归,"第八次去的时候,母亲都忍不住想拦着他,怕他白跑一趟,没想到最后真的打动了那户人家,把婚床卖给了我们。"

大学填报志愿时,胡旭毫不犹豫地选择了 艺术设计专业;毕业后,他更是主动回到父亲身 边,加入了收藏事业。从最初的帮忙,到后来主 动寻访文物,胡旭渐渐接过了父亲肩上的担子。

2025年,在合肥市蜀山区的大力支持下,一座现代化的皖南民俗博物馆终于在四季花海旁落成。千余平方米的展区里,"三雕一瓷"(木雕、石雕、砖雕、瓷器)静静陈列,票证、刺绣、纺织器具、传统农具有序摆放,千余件民俗珍品在这里找到了归宿。

"传承不是守着老物件不动,而是要让它们跟上时代的脚步。"胡旭接过接力棒,他突破传统展陈模式,在馆内打造非遗研学空间,推出"徽韵手作"体验课。孩子们在这里可以亲手拉坯制陶,学习宋朝茶果技艺,体验扎染与掐丝珐琅的绚丽,用黏土和版画创意复刻徽派纹样。每月举办的非遗工坊和科普大讲堂,让老物件不再是玻璃柜里冷冰冰的展品,而是能在人们指尖"活"起来的文化载体。

如今, 胡必彪常坐在馆内, 看着来研学的孩子们围着纺车问个不停时, 他会上前耐心讲解祖先的智慧。最让胡必彪欣慰的是, 儿子不仅接过了他的藏品, 更读懂了他的心。"我收的是物, 他传的是魂。"老人抚摸着展柜里那件最初的"懒人篓", 声音有些哽咽, "看到这些老物件在新一代人手中焕发生机, 我这一辈子的辛苦, 值了。"

民法典进商铺 法治护航促和谐

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 吴炜 陈正 孙雨静)为增强商户的法治意识,优化营商环境,近日,合肥市蜀山区三里庵街道二里街社区积极组织开展了民法典宣传进商户活动,此次活动旨在将民法典的知识送到商户身边,帮助他们更好地理解和运用法律,依法经营。

活动期间,社区工作人员与志愿者深入辖区内的各类商户,通过发放宣传资料、现场讲解、互动答疑等形式,向商户们普及民法典中与经营活动密切相关的内容。工作人员结合实际案例,用通俗易懂的语言,深入浅出地解读法律条文,让商户们深刻认识到民法典在日常经营中的重要性。

在与商户的交流中,工作人员了解到他们

在经营过程中遇到的一些法律问题和困惑,并依据民法典的相关规定,为他们提供了专业的 法律建议和解决方案。

商户们纷纷表示,这些法律知识非常实用,对他们的经营有很大的帮助,以后在遇到类似问题时,就知道如何运用法律武器来维护自己的合法权益了。此次民法典宣传进商户活动,不仅提高了商户们的法律素养,也增强了他们依法经营、诚信经营的意识,为营造良好的营商环境奠定了坚实的法治基础。

下一步,二里街社区将持续开展各类普法宣传活动,不断扩大宣传覆盖面,让更多的居民和商户了解法律、遵守法律,共同构建和谐稳定的社区环境。

我为群众办实事 用心服务在身边

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 刘欣) 9月23日,合肥市包河区骆 岗街道官塘社区党委、团总支、老龄委、妇联携手美丹诊所、长城物 业、佰家伴居家养老服务中心在美丹家园小区举行"我为群众办实事用心服务在身边"活动,旨在为民办事"小切口"推动服务"大民生"。

来自社区合伙人美丹诊所的医护人员为居民进行血压、血糖等 检查,对居民给予针对性的生活和就医建议。社区联动物业开展清 洗地垫活动,暖心的服务让居民们点赞。

积极践行"窗帘之约"暖心行动,红色小管家落实日常探访制度 收集需求清单,考虑到老人行动不便,社区此次便将"义剪服务"搬 进老人家中,链接佰家伴志愿者上门理发。

下一步,官塘社区将以居民需求为导向,持续开展各类便民服务进社区活动,用实际行动提升居民的获得感、幸福感。



为促进社区文化建设,倡导绿色环保、低碳出行的生活理念,让孩子们拥抱大自然,感受秋天美好,日前,合肥市包河区望湖街道盛大社区新时代文明实践站、关工委、社工站联合合肥轨道扬子江区域站,开展了"落叶绘画卷,暑去秋韵来"主题活动。

记者 马冰璐 通讯员 宋瑞丽

巧手邀明月 童心映中秋

星报讯(记者 马冰璐 通讯员 袁坤晨)金秋送爽,丹桂飘香,又是一年中秋至。为弘扬中华民族优秀传统文化,丰富村民精神文化生活,合肥市包河区淝河镇平塘王村关工委、统战联合睿博幼儿园幼儿园于9月23日共同组织了"巧手邀明月,童心映中秋"主题手工活动。

花灯制作区,在工作人员和老师的帮助下,孩子们小心翼翼地折叠灯架、粘贴灯面、安装灯穗……—双双小手忙得不亦乐乎。不一会儿,一盏盏充满童趣的兔子灯、圆月灯就初具雏形。当小小的LED灯在花灯中亮起,温暖的光芒映照着孩子们灿烂的笑脸,仿佛也将团圆的祝福与美好的期盼点亮其中。

漆扇制作区,孩子们将不同颜色的颜料滴入水中,观察色彩自然交融的变化,随后将空白扇面垂直浸入水中,瞬息之间,颜料自动附着于扇面,形成一幅幅绚丽多彩的图案。每一把漆扇都是独一无二的艺术品,孩子们在实践中感受传统工艺与现代创意结合的魅力。

经过一个多小时的精心制作,大家都完成了自己的作品。村委会为每位参与活动的小朋友准备了精美的中秋礼品,以此鼓励孩子们的积极参与和创意表现。下一步,平塘王村将继续组织开展更多内容丰富、形式多样的文化活动,不断满足村民精神文化需求,助力孩子们健康快乐成长。

弘扬抗战精神 共筑国防长城

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 丁柳)9月是"全民国防教育月"。 日前,合肥市包河区淝河镇黄镇村退役军人服务站,新时代文明实践站、团总支等以"弘扬抗战精神 共筑国防长城"为主题,通过多样化形式向群众普及国防知识,进一步激发群众的爱国热情和国防意识。

活动通过在辖区和悦云庭小区设置国防教育宣传台,志愿者为群众发放国防教育知识宣传材料、解答群众疑问等方式,向群众面对面讲解国防的重要性,切实打通国防知识普及"最后一公里"。同时,开展"国防万映"公益展映活动,为群众播放《地道战》等多部经典抗战电影;组织集中观看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会等,让国防意识深植人心,共同铭记伟大的抗战精神。